
EXECUŢIE BUGETARĂ

Execuţia bugetară se adresează oricărei  unităţi  economice care doreşte să-şi  conducă
activitatea în baza unui plan de venituri şi cheltuieli, în mod deosebit instituţiilor publice.

În WinMENTOR Enterprise aceasta opţiune este inclusă în modulul EXPERT.

BUGET CHELTUIELI

Constante ce trebuie setate:
 Utilizare modul bugete = DA
 Bugetare proiecte: valorile introduse sunt = Lunare/Trimestriale/Anuale
 Proiect implicit executie bugetara
 Plati ordonantate furnizori
 Conturi excluse la ordonantari
 Intrari: Repartizarea sumelor pe termene de plata se face automat = DA
 Iesiri: repartizarea sumelor pe termene de plata se face automat = DA
 Repartizarea automata a sumelor pe termene de plata, in functie si de nodurile de analiza =

DA

Definirea clasificatiei bugetare

 clasificatia bugetara se poate introduce din EXPERT> Nomenclatoare> Analize
 particularitatea este ca pentru aceasta executie Analiza va fi fara descriptori, in felul acesta

se poate defini structura arborescenta



Initializare valori

 in  EXPERT> Urmarire  bugete>  Bugetare  proiecte  de  analiza  se  selecteaza  proiectul  de
analiza  si  se  pot  initializa  sumele  lunar/trimestrial/anual  in  functie  de  cum  se  seteaza
constanta  "Bugetare  proiecte:  valorile  introduse  sunt" pentru  creditul  aprobat,  creditul
rectificat,  angajamentele  bugetare,  angajamentele  legale,  ordonantari,  plati  efective,
cheltuieli efectuate

 dupa preluare si completare valori se apeleaza butonul "Salvare bugete"



     

Tranzacţii curente

 Angajament bugetar

Angajamentul bugetar precede angajamentul legal (reprezentat de facturi), iar valoarea
angajamentelor  legale  nu  poate  depăşi   valoarea  celor  bugetare  (pentru  un  trimestru  dat).
Angajamentele bugetare pot fi introduse în EXPERT> Urmarire bugete> Angajamente bugetare –
comenzi furnizori.

 Angajament legal

Angajamentul  legal  este  faza din procesul  execuţiei  bugetare  reprezentând orice  act
juridic (documente de intrare, tranzacţii casă/bancă direct pe cheltuieli, salarii) din care rezultă sau
ar putea rezulta o obligaţie pe seama fondurilor publice. 

În ceea ce  priveşte asocierea execuţiei bugetare cu tranzacţiile de stocuri aceasta se face
prin  selectarea Analizei pe document si la nivel de linie document a nodului de analiza.

In cazul in care se lucreaza si cu angajamente bugetare (comenzile furnizor), automat
dupa selectarea furnizorului si preluarea liniilor din comanda se completeaza aceste informatii.





 Ordonanţări

Ordonanţarea cheltuielilor este faza în procesul execuţiei bugetare în care se confirmă
că livrările de bunuri au fost efectuate sau alte creanţe au fost verificate şi că plata poate fi realizată.
Acestea pot fi introduse din EXPERT> Urmarire bugete> Ordonantare plati. Se pot ordonanta atat
obligatii furnizori cat si de personal sau direct pe cont.



    

 Plăţi efectuate

La tranzacţiile din casă/bancă direct pe cheltuieli  sau datorii asocierea cu clasificaţia
economică bugete se face în cadrul distribuirii valorii tranzacţiei, la document de legătură; pentru



documentele  de intrare  la care a fost  asociat  capitolul  bugetar  acesta este completat  automat la
stingerea datoriei, respectiv a ordonantarii daca se lucreaza cu aceasta etapa.

 Cheltuieli efective

Cheltuielile  efective  sunt  actualizate  de  către  bonurile  de  consum,  diminuări,  note
contabile cu cont de cheltuială pe debit şi valorile salariale.

Rectificare buget

Daca  în  timpul  anului  apar  rectificări  bugetare  aceste  pot  fi  introduse  în  Expert>
Urmarire  bugete>  Rectificare  bugetara.  Valorile  modificate  în  urma  rectificării  vor  avea  efect
începând cu luna următoare. 

Clasificaţie economică bugete

Fig. 16



În EXPERT> Urmarire bugete> Bugetare proiecte de analiza se pot vizualiza la nivel
de capitol/subcapitol bugetar următoarele date:

 creditele aprobate  =  sumele completate în iniţializare
 creditele rectificate = sumele stabilite in urma rectificarilor
 angajamentele  bugetare  =  se  completează  cu  angajamentele  bugetare  realizate  până  la

implementare introduse în iniţializare si se actualizează cu angajamentele bugetare introduse
în WinMENTOR Enterprise 

 angajamentele  legale  =  angajamentele  legale  din  iniţializare  la  care  se  adaugă intrările
(factura, factura la aviz, chitanţă\bon, bon achiziţie,  import),  inclusiv cele de tip serviciu
(intrările retur diminuează valoarea angajamentelor legale), tranzaţtiile din casă/bancă direct
pe cheltuieli

 ordonanţări = valoarea ordonanţărilor introduse 
 plăţile efectuate = tranzacţiile din casă,  tranzacţiile curente/în curs bancă, justificare avans

decontare
 cheltuielile efective = ieşiri: consum intern, intrările de tip serviciu, diminuările, tranzacţiile

din trezorerie direct pe cheltuieli, amortizarea mijloacelor fixe

BUGET VENITURI

     Înregistrarea şi iniţializarea capitolelor bugetare se realizează din EXPERT> Urmarire bugete>
Bugetare proiecte de analiza.

În aceasta macheta se pot vizualiza la nivel de capitol/subcapitol bugetar următoarele
date privind bugetele de venituri:

 venituri planificate = bugetul iniţial stabilit la începutul anului sau cel rectificat în timpul
exerciţiului

 venituri rectificate = bugetul rectificat în timpul exerciţiului



 venituri facturate = reprezintă documentele de ieşire cu Analiza si nod de analiza selectat
 încasări efective = încasările efective din tranzacţii casă/bancă direct pe venituri

Liste

Listele din care poate fi analizată situaţia bugetelor se pot obţine din EXPERT:
 Executie  bugetara:  evidenţiază creditele  aprobate,  angajamentele  bugetare,  angajamentele

legale, cheltuielile efectuate, plăţile efective anuale precum şi la nivel de trimestru pentru
fiecare capitol bugetar;

 Ordonantari


